



# 都来做生态文明的建设者

走向生态文明新时代,建设美丽中国,是实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要内容。近日,一些读者来信认为,每个人都应该成为生态文明建设的建设者,每个人都要尊重自然、顺应自然、保护自然,积极营造全社会共同推进生态文明建设的良好氛围。

## 农村环保短板该补齐

夏收过后,笔者去农村看望亲戚,发现村周围的土坎旁、树坑里充斥着各种食品包装袋、塑料袋及废旧地膜等垃圾;在路边,有人在焚烧秸秆和生活垃圾,阵阵黑烟不时升起;还有些农民将自家的生活垃圾随意倾倒在路边。

近年来,随着农村生活水平提高,各种塑料袋、废旧电池、酒瓶和易拉罐等不可降解的废弃物随之大量增加,给农村环境治理带来了新问题。加之农村普遍缺乏相关的垃圾处理配套设施,以及农民环保意识相对薄弱,都加剧了农村环境污染。笔者认为,建设美丽中国离不开美丽乡村的建设,农村的环保问题不能忽视,农村这块环保“短板”该补齐了。

治理农村环境污染,需要对症下药。首先,要加大宣传,不断提高农民群众对生态环境保护的认识。引导农民改变垃圾随意倒、污水任意流等陋习,养成良好的生活习惯,形成爱护生态、保护环境的自觉行动。

第二,切实加大农村环保设施投入。政府应设立环保专项资金,分期分批投向农村,逐步建立完善农村垃圾与污水处理基础设施,解决乡村垃圾集中转运和处理所需费用,改变传统的垃圾处理模式。同时还应切实增强人力、物力的投入,加强农村环保队伍的建设。

第三,要从反哺农业、扩大就业、技能培训、提高收入诸方面多管齐下,持续提高农民收入,为农村环境保护工作的提升奠定经济基础。

(陕西咸阳市毛条路 周荣光)

## 我们同呼吸共奋斗

今年年初,河北省及周边地区曾出现持续雾霾天气,给我们敲响了治理空气污染的警钟。雾霾天气的治理,涉及到每个人的切身利益。笔者认为,造成雾霾天气的原因是地理、气候和粗放式发展模式多种因素叠加、长期形成的,在大气污染形势日益严峻的情况下,大气污染治理必须标本兼治。

在治标方面,一要严控污染源。大力推进水泥路面改造和道路街道扬尘治理,减少路面“积尘”;加强对建筑工地扬尘、道路扬尘和煤炭经营场所扬尘等的治理,努力减少粉尘污染;大力推进露天焚烧控制、集中供热和清洁能源推广工程,减少工业企业(粉尘)、二氧化硫和氮氧化物排放量;努力加强机动车尾气排放监控,倡导使用清洁能源。二是植树造林。建设市区绿化保护带。三是要强化考核问责。构建大气环境整治目标责任考核体系,细化目标任务,明确时限要求。

在治本方面,要立足长远,努力推进经济结构的转型升级。一是严控高耗能、高污染行业产能,着力推动经济发展方式转变迈出实质性步伐。二是加快新兴产业特别是节能环保产业的发展,加大环保技改投入、严格产业和环境准入、加快淘汰落后产能,积极培育新的经济增长点。三是建立健全工作机制。完善空气质量信息日常监管机制、生态环境补偿机制、碳排放补偿制度、生态补偿保证金制度、联防联控机制等,切实形成攻坚整治的强大合力,实现大气环境质量根本性改善。

我们都在同一片蓝天下,同呼吸共奋斗。只有全民参与,共同行动,形成治理空气污染的强大合力,我们才能告别雾霾等极端天气,一起建设天蓝、地绿、水净的美好家园。

(河北邢台市优化环境指挥协调中心 陈立涛)



为有效降低空气粉尘颗粒和改善生态环境质量,江苏省东海县农业资源开发局大力推广机械化秸秆粉碎还田和秸秆综合利用技术,以减少环境污染。



# 用制度创新推动生态文明

党的十八大报告明确提出,要加强生态文明制度建设。加强生态文明制度建设,是建设美丽中国的根本保障。笔者认为,加强生态文明制度建设,需抓好几方面的制度建设。

一是建立生态文明考核评价制度。要把资源消耗、环境损害、生态效益纳入经济社会发展评价体系,建立体现生态文明要求的目标体系、考核办法、奖惩机制。通过生态文明考核评价制度,激发各级政府部门、广大干部的工作积极性、主动性和创造性,促进节能减排、环境保护和生态建设,形成推进生态文明建设的强大动力。

二是建立国土空间开发保护制度,完善最严格的耕地保护制度、水资源管理制度、环境保护制度。深化资源性产品价格和税费改革,建立反映市场供求和资源稀缺程度、体现生态价值和代际补偿的资源有偿使用制度和生态补偿制度。

三是加强环境监管,健全生态环境保护责任追究制度和环境损害赔偿制度。建设美丽中国离不开相应的法律法规的支持与保护,健全的法律法规是建设美丽中国的依据和准绳。因此,通过制定和完善法律法规,严惩破坏生态环境的违法行为,做到有法可依、执法必严、违法必究,为建设美丽中国建设提供全面有效的法制保障。

四是建立生态文明建设的宣传教育机制。通过教育宣传,强化生态文明观念,增强公民的环保意识,激发他们参与环境保护活动的热情。只有当每位公民都意识到保护环境的理论意义和现实意义,把保护环境变成个人的自觉行为,生态文明建设才能进入更高的层次。

(陕西省委党校 王建中 苏振锋)



# 生态文明需大家共建

本报记者 徐达

在生态文明贵阳国际论坛2013年年会闭幕之际,不少读者来信表示,建设美丽中国,需要强化生态文明观念,把生态文明意识上升为全民意识,加深全民对环境保护的关注和理解,激发他们参与环保活动的热情,人为生态文明尽一份力,共建生态文明美好家园。

河北省阜平县的张成利认为,生态文明与我们每个人的生活息息相关,要从衣食住行等日常生活中一点一滴做起,从节约资源和减少污染着手,倡导低碳生活,持之以恒地坚持生态环保行为。通过每个人点滴的努力,使我们的生活环境更舒适,为子孙后代留下天

蓝、地绿、水净的美好家园。湖北省宜昌市城乡建设局的杨明生认为,在建设开发中保护生态,在生态保护中发展经济,这是不可偏废的两个方面。通过保护生态,可以把环境改造得更美,可以使人与自然更加和谐,使经济发展更具可持续性。

河北省阜城县水务局的潘琳在来信中提到,基层水利工作者务必尽心竭力为生态环境建设献计出力,切实加大河道治理投入,大力营造各类防护林,为早日建成小康社会奠定坚实的生态基础。陕西省西安市沣镐西路的赵小婷认为,应尽快提高农村基层干部和农民的

生态意识,通过制度建设和落实,使生态建设成为农民自觉的行为,通过生态建设城乡一体化和同步走战略,实现农村城市生态建设的多赢局面。河北省魏县农机学校的贺凤田认为,治理农村环境污染,要有长效机制,实行县、乡联动。从源头上整治好农村垃圾,才能更有效地治理好农村的脏乱差的难题。农村生态文明建设必须健康有序地发展。

河北省唐山市的许贵元在来信中建议,既要反对环境治理“一阵风”的短期行为,更要防止“前污后继”和“污染反弹”现象的重演。各级领导干部要带头当好治理环境污染的“排头兵”,不



## 农民呼唤“土地诊所”



近日,笔者下乡调研,一些农民朋友反映,许多田块同样翻耕、同样播种、同样植保,但长出的庄稼不如以前旺盛了,产量也大不如前。人吃五谷杂粮,难免会生病,其实土地也一样。土地一旦生病,就应到“土地诊所”去瞧瞧。

笔者建议,可在农民家门口设立“土地诊所”,其任务是:第一,依托乡镇的农业技术推广站,大力宣传“测土配肥”新技术,帮助农民转变施肥观念。

第二,配备必要的检测设备和工作人员,将有问题的耕地进行取样,建立土壤档案。

第三,土壤出现问题,及时请土地“大夫”测试,给土地开“处方”,农民们再拿着“处方”去施肥喷药。

希望各地农业部门、科技部门,把开办好“土地诊所”当作一件大事抓紧抓好,及时采取措施救治“土地病症”,积极帮助农民切实解决土地的各种问题,使土地恢复生产能力,促进农业增产增收。

(安徽省天长市纪委 陈建国)

## 关注留守儿童暑期安全

眼下正值汛期,也是学生放暑假的时间。儿童天性喜欢玩水,但是儿童的安全意识和能力有限,加之暑假期间缺少父母老师监管,致使暑期儿童溺水事件时有发生。相对于城市儿童,农村留守儿童的安全防护问题显得尤为紧迫。笔者认为,在暑期留守儿童安全方面,应该从以下几点做起:

首先,政府和社会应共同努力,加强软硬件环境的建设,发挥图书馆、文化宫和游乐场的的作用,为儿童的发展营造安全的环境。

其次,充分发挥教师在留守儿童暑期安全工作中的作用。学校可以适当考虑让部分老师值班,给孩子们提供一个学习生活的平台。也可将此工作纳入新教师的备课工作,让留守儿童暑期安全得到保证。

还有,农村基层组织或社区组织应积极参与,为监护人讲解教育管理知识、安全知识,提高监护人的教育管理能力和;建立“一对一”帮扶机制,及时掌握留守儿童的生活、学习、思想动态,共同搭建起留守儿童的暑期安全防护网。

(江苏省泗洪县 许哲)



7月21日,河北沧州市盐山县崔家村几位留守儿童正在制作绢花,准备送给村里的老人们。暑假期间,该村组织留守儿童进行多种互帮互爱活动,让孩子们度过一个快乐的假期。

本报记者 李树贵摄

### 选题预告:

#### 如何为小微企业减免税

本版编辑 魏倩玮 本版漫画 许滔

文字整理 欧阳梦云

电话:010-58392644 邮箱:dzzs@ced.com.cn

做污染企业的“挡箭牌”。

贵州省关岭县发改局的姚启超在来信中建议,应充分发挥公众参与和监督的作用,使市民主动参与身边的环境保护。要弘扬志愿者精神,壮大环保志愿者队伍。

湖南株洲市的李支国来信认为,环境监管应坚持走群众路线,要充分调动和发挥群众、网友、志愿者、新闻媒体等社会各方面生态环境建设的积极性、主动性、创造性,共同编织政府、社会、舆论、群众共同参与的大监管网络体系。

河南洛阳市西工区人民法院的陈有根提出,要强化环保执法者的执法责任。首先,要推行环保属地责任制,切实增强地域责任感;其次,要强化环保执法者的治污责任感;三要从严整治环保执法队伍,着力提高环保执法战斗力。

江苏泗洪县委宣传部的董亮建议,建设生态环境,一要倡导与低碳发展相适应的生产方式、消费模式和生活方式;二要增加绿色覆盖率;三要探索生态补偿机制,建立“环境财政”,加大财政转移支付中生态补偿的力度,实现可持续发展。



## 环境执法要形成合力

环境问题既是经济问题,又是社会问题,关系到国家和人民的长远利益。加强环境保护,必须依靠方方面面的力量共同来做好工作。由于环境法规分散性、环境问题复合性、环境效益普遍性的特点,更加需要形成环境执法的合力。

建立环保联动执法机制,关键是部门之间要加强协作配合,实行联防联控。环保部门更要积极主动与有关部门沟通、协调,及时通报情况取得各部门的支持。同时,完善定期协商、联合办案和环境违法案件移送制度,形成部门联动、齐抓共管的打击环境违法的工作机制。

建立环保联动执法机制,一是建立通报报告机制。将环境执法重要信息向政府相关部门和内部有关处室进行通报,作为项目立项审批、总量控制的重要依据。二是建立和落实联席会议、联合办案、案件移送等制度,通过抓重点、查大案,带动环境执法向纵深发展。三是建立跟踪督办机制。在联合执法中,必须抓好问题的跟踪督办,防止查脱。对发现的问题,必须根据职责分工,落实整治要求。同时建立公众监督机制,依靠公众参与来推动。

(河南省南阳市伏牛路 刘英团)